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التفكᢕᣂ تحد٣

 أو دس
᠍
 منتهᘭا

᠍
ᗫا ᡫᣄع 

᠍
ᢝ كᣄا ᢔᣎسᙏ كون أي عددᘌ لماذا ᣄّف 

᠍
 .ورᗫا

ج
 ف

᠍
ᢝ عند القسمة ، فإما أن ᛒساوي صفرا

ᡨᣚاᘘكون هناك احتمالان للᘭ
 فتتكرر أرقام

᠍
 ، أو لا ᛒساوي صفرا

᠍
ي منتهᘭا ᡫᣄالع ᣄ᜻ي  ال ᡫᣄالع ᣄ᜻ال

ᢝ التكرار أو ᛒساوي المقسوم الأص
ᡧᣚ ᢝ

ᡨᣚاᘘدأ الᘘو ذلك عندما ي ، ᢝᣢ. 

 الأعداد ال سᘭᙫة:  ١-١

كᘭبمسألة مفتوحة١ ᡨᣂال

ي دوري يتكرر فᘭه رقمان ، و وضح لس ᡫᣄع ᣄ᜻ل ᢻًأعطِ مثا ᢔᣂعتᘌ ماذا
 ؟

᠍
 ᙏسᘭᙫا

᠍
 عددا

ᢝ    =٠٫١٢؛ لأن  ٠٫١٢ج ᢔᣎسᙏ و هو عدد ،. 

التحلᘭلاᙬᜧشف المختلف٢

س

ᡧ الᣄ᜻ الذي لا ي تᢝᣥ إᣠ ال᜻سور الثلاثة الأخرى ، ووضّ  ᢕᣌح إجابتكع 
  
 

ي منتᢝᣧ ؛ ج ᡫᣄع ᣄشᜓل ك ᣢمكن كتابتها عᘌ لا. 



 الأعداد ال سᘭᙫة:  ١-١

الإدراكاᜧتب٤

س
᛿ ᡧل زوج من الأعداد الآتᘭة  ᢕᣌوَ  ٠٫١٣،  ٠٫١٣وَ   ٠.١،  ٠٫١: قارن ب

 عند كتابتها على صورة كسور اعتيادية ، ثم اعمل ٠٫١٥٧،  ٠٫١٥٧
 .يادية تخميناً حول التعبير عن الكسور العشرية الدورية بكسور اعت

مقامه  عندما تتكرر الأرقام فإن الأرقام المتكررة ᚽ ᢝᣦسط الᣄ᜻ ، و ج
ي ) ١(أصغر ᗷـ  ᡫᣄالع ᣄ᜻ة للᘭل ᡧ ᡧᣂمة المᘭمن الق. 



التفكᢕᣂ تحد٢

ᡧ العدد  س ᢕᣌة بᘭᙫسᙏ وضّح إجابتك ؟  ، ٠٫٢هل يوجد أعداد. 

  = ٠٫٢لا ؛ ج

 مقارنة الأعداد ال سᘭᙫة و ترتᚏبها:  ٢-١

معرفةالحس العددي١

مرتᘘة من     ،   ،   ،   : هل ال᜻سور : الحس العددي س
 . الأصغر إᣠ الأᢔᣂᜧ ، أم من الأᢔᣂᜧ إᣠ الأصغر ؟ وضّح إجابتك

ᘭم ᗷما أن قᘭمة الᛞسط مᙬساوᗫة ، فإن ق: من الأᢔᣂᜧ إᣠ الأصغر ج
 .ال᜻سور الاعتᘭادᘌة تنقص ᛿لما زاد المقام 

الإدراكاᜧتب٣

 ؟ ٠٫٢٨عن العدد  ٠٫٢٨وضّح لماذا ᘌقل العدد س

أقل  ٠٫٢٨،  ٠٫٢٨٢٨٢٨= ...  ٠٫٢٨وَ  ٠٫٢٨٠٠٠٠٠٠=  ٠٫٢٨لأن ج
 ٠٫٢٨من 



ب الأعداد ال سᘭᙫة:  ٣-١ ᡧᣅ 

كᘭبمسألة مفتوحة٢ ᡨᣂال

ᗖــهما أᢔᣂᜧ من س ᡧᣅ كون ناتجᘌ ثᘭحᗷ نᗫᣄك ᡨᣂو أصغر من   )    ( اخ
ᗫر إجابتك )  ١(  ᢔᣂو استعمل خط الأعداد لت ،. 

ج

التطبيقاᙬᜧشف الخطأ١

س

ب ᡧᣅ جاد ناتجᘌឝس بᙏو أ ᢕᣂ٢   قام سم  ᢝ
ᡧᣚ    ٣   ، ᢝ

ᡨᣍأᘌ ما᛿ فأيّهما 
 .عᣢ صواب ؟ وضّح إجابتك 

 
 
 
 
 

 
    ᢕᣂس                                                                 سمᙏأ 
 

ب أعداد كᗫᣄة ، نكتبها عᣢ صورة كسور عادᘌة ثج ᡧᣆس ؛ لᙏم أ
ᗖــها  ᡧᣆن. 

   ٣ ×   ٢  
=٣×٢+  × 
=٦  =+ ٦ 

  ٣  × ٢  
 = × 

=  = ٨ 



ب الأعداد ال سᘭᙫة:  ٣-١ ᡧᣅ 

الإدراكاᜧتب٤

ب الᗫᣄ᜻ن س ᡧᣅ كون ناتجᘌ أصغر من     ،    وضّح لماذا     . 

    أقل من    ×      ، ١أقل من    وَ      =   ١×    لأن    ج

التفكᢕᣂ تحد٣

ᢝ العملᘭة الآتᘭة س
ᡧᣚ المجهول ᣄ᜻أوجد ال:    ×   =  

ج



التفكᢕᣂ تحد٢

س
 :أعط مثاᢻً يؤكد خطأ العᘘارة الآتᘭة 

 ᡧ ᢕᣌل منهما ب᛿ قعᘌ ᡧ ᢕᣌاديᘭن اعتᗫᣄمكن أن  ١وَ  ٠ناتج قسمة كᘌ لا
 
᠍
 صحᘭحا

᠍
 .ᘌكون عددا

 ٣ج

 قسمة الأعداد ال سᘭᙫة:  ٤-١

كᘭبمسألة مفتوحة١ ᡨᣂال

ᡧ س ᢕᣌقع بᘌ 
᠍
 اعتᘭادᘌا

᠍
ᗫه الجمᢝᣙ  ١وَ  ٠اخᡨᣂ كᣄا ᢕᣂمن نظ ᢿً᛿ و أوجد ،

 ᢝ ᢔᣍ ᡧᣆوضّح إجابتك .  وال. 

ج
، و النظᢕᣂ  ٠= )  -+ ( ؛ لأن -، النظᢕᣂ الجمᢝᣙ له هو 

 ᢝ ᢔᣍ ᡧᣆ١  ؛ لأن له هو ال . 

معرفةالحس العددي٣

 .؟ وضّح إجابتك    ÷  ٣٠أم   ×  ٣٠: أيّهما أᢔᣂᜧ س

ب العدد  ÷  ٣٠ ج ᡧᣅ عدد أصغر من  ٣٠، ناتج ᢝ
ᡧᣚكون أقل من ١ᘌ٣٠ 

 . ᘌ٣٠كون أᢔᣂᜧ من  ١عᣢ عدد أصغر من  ٣٠، و ناتج قسمة العدد 



التفكᢕᣂ تحد٤

س

 ᢝ
ᡨᣍأᘌ ل مما᛿ مةᘭق 

᠍
 :احسب ذهنᘭا

       ×     ÷   
    ×     ÷

ج
      ×     ÷   =
      ×     ÷    = 

 قسمة الأعداد ال سᘭᙫة:  ٤-١

الإدراكاᜧتب٥

مسألة من واقع الحᘭاة ᘌمكن حلها ᗷاستعمال قسمة ال᜻سور س
 .الاعتᘭادᘌة أو الأعداد الᗫᣄ᜻ة ، ثم حلها 

ج
  ٢٢  طول قطعة من القماش

᠍
ا ᡨᣂأ. م ᣠقصها إᘌ د صاحبها أنᗫᖁجزاء ي

 ) .أجزاء  ١٠( مᡨᣂ ، فما عدد الأجزاء ؟  ٢   مᙬساوᗫة طول ᛿ل منها 



 هاجمع الأعداد ال سᘭᙫة ذات المقامات المᙬشابهة و طرح:  ٥-١

كᘭبمسألة مفتوحة١ ᡨᣂال

 . اᜧتب مسألة طᖁح ناتجهاس

ج

التطبيقاᙬᜧشف الخطأ٢

س

   ᢝᣤو سا ᢝᣤل من را᛿ ما هو موضح أدناه    وجمع᛿ . فأيّهما 
 .إجابته صحᘭحة ؟ وضّح إجابتك 

   
 
 
 
 
 

 
    ᢝᣤسا                                                                ᢝᣤرا 
 

ᡧ و ا ج ᢕᣌسطᛞشابهان ، اجمع الᙬن مقاماهما مᗫᣄلجمع ك ، ᢝᣤتب ساᜧ
 .الناتج فوق المقام 

         =
⁺ 

      =
⁺

 + 



الإدراكاᜧتب٤

، ثم  مسألة من واقع الحᘭاة ᘌمكن حلها ᗷجمع أعداد كᗫᣄة أو طرحها س
 .حلها 

ج
᛿لم منها   ١   و قطعت  . ᛿لم من المدرسة   ٢إذا كنت عᣢ مسافة 

 )᛿لم      ( فᜓم تᘘعد عن المدرسة ؟  . 

التفكᢕᣂ تحد٣

س
ᢝ لإᘌجاد ناتج جمع

ᡧᣎمكنك استعمال الحساب الذهᘌ فᘭك ᣄف  ᢝ
ᡨᣍأᘌ ما

 :، ثم أوجده 
     ١  + ٢  + ٢  + ٤ + ٣ + 

ج
 ᗷما أن 

إᣠ  ٣؛ لذا أجمع   ١=    +  ،   ١=    +    ، ١=    +   
 . ١٥مجمᖔع الأعداد الᝣلᘭة ، فᘭكون الناتج 

 هاجمع الأعداد ال سᘭᙫة ذات المقامات المᙬشابهة و طرح:  ٥-١



 اجمع الأعداد ال سᘭᙫة ذات المقامات المختلفة و طرحه:  ٦-١

التفسᢕᣂ تصᗫᖔر١

س

 سم تمت ٤× سم  ٦صورتان ᗷعداهما  
 طᘘاعتهما عᣢ ورقة ᗷعداها 
 ثم قام المصور . سم  ٨    × سم  ١١ 
 ᗷقص الجزء الزائد ، ما مساحة الجزء الزائد  
 من الورقة ؟ 

 
 

سم ٤٥   ج

معرفةالحس العددي٢

أᢔᣂᜧ من أو أقل من    +     دون إجراء الحساᗷات ، حدد ما إذا ᛿انس
 .فᣄّ إجابتك .  ١أو ᛒساوي 

     ، و المجمᖔع أᢔᣂᜧ من أᢔᣂᜧ من ، لأن ᛿لا الᗫᣄ᜻ن أᢔᣂᜧ منج
 . ١أو أᢔᣂᜧ من 

التفكᢕᣂ تحد٣

س
 ᢝ

ᡧᣚ ملأ ص بور آخر الدلو نفسهᘌ و ، 
᠍
اᜧتب . دقائق  ᘌ٣ملأ ص بور دلوا

ᢝ دقᘭقة واحد
ᡧᣚ ملأ من الدلوᘌ الجزء الذي ᣢدل عᘌ الذي ᣄ᜻ة إذا ال

 
᠍
 .فتح الص بوران معا

ج



الإدراكاᜧتب٥
 .عᘘارة عددᘌة لᝣل مما ᢝᣢᘌ ، ثم أوجد الناتج : اᜧتب 

 الـ     س
 ×   ج
ᗷـ       يᗫᖂد عᣢ س
 ١ =       ج
   ᗷـ       ᘌقل عن س
   -=    ج

المهارةألغاز٤
 أو

᠍
ᢝ الشᜓل أدناه ᘌمكنك التحرك أفقᘭا

ᡧᣚ 
  

ً
 واحدة

ً
 ، عᣢ أن تمر عᣢ الخلᘭة مرة

᠍
 .رأسᘭا

   ᣄ᜻الᗷ دأᗷلمة  ا᛿ ثم اجمع" انطلق " من ، 
ᢝ تمر عليها لتصل إ᛿ ᣠلمة  

ᡨᣎتوقف " جميع الأعداد ال" 

ᢝ نهايته عᣢ العدد الᣄ᜻ س
ᡧᣚ ه لتحصل᜻سلᘻ ؟  ٤  ي ما الممر الذي 

 ١←←←١←←←ج
 ما الممر الذي إذا سل᜻ته ي تج عنه أصغر مجمᖔع ممكن ؟س

١←←←←ج
 ما الممر الذي ي تج عنه أᢔᣂᜧ مجمᖔع ممكن ؟س

١←←←←← ١←←←ج

 اجمع الأعداد ال سᘭᙫة ذات المقامات المختلفة و طرحه:  ٦-١



التفكᢕᣂ تحد٢

س
  ᢝ

ᡨᣍمل النمط الآᝏأ: 
٣=  ٣،  ٩=  ٣،  ٢٧=  ٣،  ٨١=  ٣ 

٣،   =  ٣،   =   ٣،   =   ٣  =  

 = ٣،   = ٣،   =  ٣،  ١=   ٣ج

 القوى و الأسس:  ٨-١

كᘭبمسألة مفتوحة٣ ᡨᣂال

ᡧ صفر وَ  س ᢕᣌمتها بᘭأس سالب ، قᗷ ارةᘘتب عᜧا    . 

  =  ٣؛  ٣ ج

معرفةالحس العددي١

س
من الأصغر إᣠ الأᢔᣂᜧ دون إᘌجاد القᘭم ، و  ٦،    ٦،   ٦رتب  

 .اذكر السᛞب 

تᛳب من الأصغر إᣠ الأᢔᣂᜧ    ٦،   ٦،  ٦ج ᡨᣂالᗷ ٢،  ٠،  ٣-؛ الأسس 

التفكᢕᣂ تحد٤

س
ᡧ العددين صفر وَ  ᢕᣌة بᘌادᘭسور الاعت᜻من ال 

᠍
، ثم أوجد ) ١(اخᡨᣂ عددا

ᡧ الᣄ᜻ ) . ١-(قᘭمة ᛿ل كᣄ منها ᗷعد رفعه إᣠ القوة  ᢕᣌح العلاقة ب ᡫᣃا
 .و ᗷعدها ) ١-(قᘘل أن يرفع للقوة 

 =   )    (  ، )    = (    )    ( ،  ٢=  )   ( ج
 .هو نفسه إᘌجاد مقلᗖᖔه  ١-رفع العدد للقوة 



 القوى و الأسس:  ٨-١

الإدراكاᜧتب٥

ᡧ   س ᢕᣌارتᘘالع ᡧ ᢕᣌالفرق ب ᣄ٤وَ     ) ٤-(ف   . 

ج

ᢝ  ) ٤-(العᘘارة  
ᡧᣎع للأس  ٤سالب : تعᖔ٢مرف . 

 )-١٦) = ٤-(× ) ٤-= ( ) ٤ 
ᢝ    ٤:  أما العᘘارة 

ᡧᣎع للأس  ٤: فتعᖔ٢-مرف . 

 ٤   



التفكᢕᣂ تحد٢

ᗷ ᡧالصᘭغة العلمᘭة ثم أوجد قᘭمة ᛿ل منهما ᢕᣌتᚏالآت ᡧ ᢕᣌارتᘘتب العᜧا 

 س
 

  ١٠×  ١٫٨٥٢٥ج

س

 ١٠×  ٢=                                  ج

 الصᘭغة العلمᘭة:  ٩-١

معرفةالحس العددي١

س
أقرب إᣠ المليون ، و     ١٠×  ١٫٢أو    ١٠×  ١٫٢حدد أي العددين 

 .وضح ذلك 

ج
=   ١٠×  ١٫٢، بᚏنما  ١٢٠٠٠٠=  ١٠×  ١٫٢؛   ١٠×  ١٫٢

١٢٠٠٠٠٠ 



 الفهرس
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التفكᢕᣂ تحد١

 ᢝ
ᡨᣍأᘌ ل مما᛿ مةᘭاحسب ق: 

٣٦س

٣٦٣٦ج

س

ج

سس

سسج

ᘭᗖعᘭة:  ١-٢ ᡨᣂالجذور ال 

معرفةالحس العددي٢

ط اللازم لصحة المتᘘاينة س ᡫᣄ٢٥> س: ما ال 

  ٥أن ᘌكون العدد المᗖᖁــع الخارج من تحت الجذر أᢔᣂᜧ من ج

الإدراكاᜧتب٣

ᢝᣙᘭᗖ س ᡨᣂاة يتطلب حلها استعمال الجذر الᘭثم مسألة من واقع الح ، 
 .حلها 

ج
 ، فما ᗷعداها؟م  ٣٦إذا ᛿انت مساحة حلᘘة ملاᝏمة مᗖᖁعة الشᜓل 

 م  ٦ 



التفكᢕᣂ تحد٢

س
ᢝ لـ ص =  إذا ᛿ان س  ᢔᣎالجذر التكعي ᢝᣦ ص ، فإن س .ᘭك ᣄف ف

ᢝ للعدد  ᢔᣎ٣٠تقدر الجذر التكعي   . ᢝᣢ᛿ أقرب عدد ᣠمته إᘭثم أوجد ق. 

ᡧ  ٦٤<  ٣٠<  ᗷ٢٧ما أن ج ᢕᣌقع بᘌ ᢝ ᢔᣎما أن .  ٤،  ٣، فالجذر التكعيᗷ ٣٠و 
 ᣠ٢٧أقرب إ  ᣠلـ  ٦٤منه إ ᢝ ᢔᣎ٣هو  ٣٠فالجذر التكعي  

᠍
 .تقᘘᗫᖁا

ᘭᗖعᘭة:  ٢-٢ ᡨᣂتقدير الجذور ال 

الإدراكاᜧتب٣

 .عᣢ خط الأعداد    ٧٨ وضّح كᘭف تمثل س

ج
ᢝᣙᘭᗖ للعدد  ٩<  ٧٨<  ᗷ٨ما أن  ᡨᣂ٧٨فالجذر ال  ᡧ ᢕᣌقع بᘌ٩،  ٨ . 

 ٩أقرب إلى  ٧٨، فإن موقع  ٦٤منه إᣠ  ٨١أقرب عᣢ  ٧٨و ᗷما أن 
 . ٨منه إلى 

كᘭبمسألة مفتوحة١ ᡨᣂال

س
 ᡧ ᢕᣌان بᘭعᘭᗖ ᡨᣂقع جذراهما الᘌ كون الجذر .  ٨وَ  ٧أوجد عددينᘌ ثᘭحᗷ

 من 
᠍
ᢝᣙᘭᗖ لأحدهما قᘘᗫᖁا ᡨᣂمن ٧ال 

᠍
ᢝᣙᘭᗖ للآخر قᘘᗫᖁا ᡨᣂو  ٨ ، و الجذر ال ،

 .برر إجابتك 

ج

أقرب إلى العدد  ٥٠، و العدد  ٦٤<  ٥٠<  ٤٩و ذلك لأن  ٦٠،  ٥٠
. ٨منه إلى العدد ٧أقرب على العدد  ٥٠فإن  ٦٤منه إلى العدد  ٤٩

منه إلى  ٦٤أقرب إلى العدد  ٦٠، و العدد  ٦٤<  ٦٠<  ٤٩و بالمثل 
. ٧منه إلى العدد  ٨أقرب إلى العدد  ٦٠فإن  ٤٩العدد 



 الأعداد الحقᘭقᘭة:  ٤-٢

الإدراكاᜧتب٣

ᢝᣙᘭᗖ س ᡨᣂاة يتطلب حلها تقدير الجذر الᘭثم حلها  مسألة من واقع الح ،. 

ج
ᢝ ؟  م  ٨٠صالة مᗖᖁعة الشᜓل مساحتها  ᢔᣎᗫᖁعدا الصالة التقᗷ أوجد ، 

 ٩=  ٨١ ≈    ٨٠م ؛     ٩

التفكᢕᣂ تحد٢

 أم غᢕᣂ صحᘭحة أᗷس
᠍
 أم أحᘭانا

᠍
 ؟ فᣄِّ هل العᘘارة الآتᘭة صحᘭحة دائما

᠍
دا

 .إجابتك 

و عدد أحياناً ناتج ضرب العدد النسبي صفر في أي عدد غير نسبي هج
نسبي 

كᘭبمسألة مفتوحة١ ᡨᣂال

 للعᘘارة الآتᘭة س
᠍
ᘭᗖعᘭة: اعطِ مثاᢻً مضادا ᡨᣂل الجذور ال᛿  ᢝ

ᡧᣘ أعداد
 .فᣄ إجابتك . ᙏسᘭᙫة 

٤ج



 نظᗫᖁة فيثاغورس:  ٥-٢

التطبيقاᙬᜧشف الخطأ١

س

 ᢝ
ᡧᣚ جد طول الضلع الثالثᘌ م أنᘭل من مشعل و إبراه᛿ حاولᘌ  المثلث

 .المجاور أيهما جواᗷه صحيح ؟ فᣄ إجابتك 
 
 
 
 

   
 
 
 

 
 مشعل                                                                إبراهᘭم   
 

ᡧ ، فالمعادج ᢕᣌلة مشعل ؛ لأن المعلوم طول الوتر و طول إحدى الساق
 ᢝᣦ: ٣+أ = ٤ 

 ٣+أ = ٤ ٤+٣= أ

التفكᢕᣂ تحد٢

ثلاثᘭة فيثاغورس ؛ لأنها تحقق نظᗫᖁة  ٥،  ٤،  ᘻ٣سᣥ الأعداد س
ᡧ من ثلاثᘭات فيثاغورس ᢕᣌفيثاغورس أوجد مجموعت 

 ١٣،  ١٢،  ٥؛   ١٠،  ٨،  ٦ج



 نظᗫᖁة فيثاغورس:  ٥-٢

الإدراكاᜧتب٥

ᢝ المثلثس
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌأي ضلع ᢝᣠمكنك استعمال طوᘌ لماذا ِّᣄة  فᗫالقائم الزاو

 لإᘌجاد طول الضلع الثالث ؟

ج
لزاوᗫة ، فإذا تᗖᖁط نظᗫᖁة فيثاغورس الاضلاع الثلاثة للمثلث القائم ا

ᢝ مثلث قائم الزاوᗫة ، أمكنك تعᗫᖔض
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌضلع ᢝᣠعلمت طو  ᢝ

ᡧᣚ مᘭالق
 نظᗫᖁة فيثاغورس و الحل لإᘌجاد طول الضلع المجهول



 تطبᘭقات عᣢ نظᗫᖁة فيثاغورس:  ٦-٢

كᘭبمسألة مفتوحة٣ ᡨᣂال

ᣄّ كᘭف ثم ف. اᜧتب مسألة ᘌمكن حلها ᗷاستعمال نظᗫᖁة فيثاغورس س
 .تحل المسألة 

ج

 ٣ كلم شرقاً ، ثم دار و اتجه جنوباً و سار ٢و سار . ترك سامي منزله 
كم يبعد سامي عن منزله ؟. كلم 

ثم بحل المعادلة نحصل  ٣+  ٢=  جـ: باستعمال نظرية فيثاغورس 
.كلم من منزله  ٣٫٦فيكون سامي على بعد . على قيمة جـ 

التحلᘭلاᙬᜧشف المختلف٢

س

حدد . تمثل ᛿ل مجموعة من الأعداد الآتᘭة أطوال أضلاع مثلث 
ᢝ لا ت تᢝᣥ للمجموعات الأخرى 

ᡨᣎإجابتك. المجموعة ال ᣄّف . 
 
 
 
 

  ٧≠  ٥+  ٣؛ لأن  ٧،  ٥،  ٣ج

٣٧،  ٣٥،  ١٢ ٧،  ٥،  ٣ ١٠،  ٨،  ٦ ٥،  ٤،  ٣ 



التفكᢕᣂ تحد٤

س

 أمتار عᣢ حائط رأᢝᣒ  ٦وضع سلم طوله  
 ᛿م تᘘعد حافة السلم . أمتار  ٦ارتفاعه  
 العلᘭا عن أعᣢ الحائط إذا ᛿ان أسفل السلم  
 .مᡨᣂ من قاعدة الحائط ؟ برر إجابتك  ١٫٥يᘘعد  

ج
 ᢝᣠحل المعادلة  ٠٫٢حواᗷ ، تجد أن السلم  )١٫٥+ (س =  ٦: م

 إᣠ مسافة 
᠍
ا لذا فحافة السلم العلᘭ. م عᣢ الحائط  ٥٫٨وصل تقᘘᗫᖁا

 م ٠٫٢=  ٥٫٨ – ٦: تᘘعد عن أعᣢ الحائط ᗷمقدار 

 تطبᘭقات عᣢ نظᗫᖁة فيثاغورس:  ٦-٢

الإدراكاᜧتب٥

س
ᛒ ᡧساوي   ᢕᣌة متطابق الضلعᗫوحدة  ٢٢٨ طول وتر مثلث قائم الزاو  .
ᡧ كᘭف تجد طول ᛿ل ساق من ساقᘭه  ᢕᣌب. 

ج

ᢝ  )  ٢٨٨= (  ب + ᗷاستعمال نظᗫᖁة فيثاغورس أ 
ᡨᣚما أن ساᗷ

ᡧ ( المثلث متطاᗷقان  ᢕᣌمكن أن ن) المثلث متطابق الضلعᘌ ، ـ أᗷ عوض
و ᗷحل المعادلة  )  ٢٨٨ = (  أ +  أ : ᗷدᢻً عن ب فتصبح المعادلة 

ᢝ المثلث ᛒساوي 
ᡨᣚل من سا᛿ وحدة  ١٢نجد أن طول. 



التفكᢕᣂ تحد١

ᢝ لتحدᘌس
ᡵᣍالمستوى الاحدا ᢝ

ᡧᣚ ات طبق ما تعلمته عن المسافةᘭد إحداث
ᢝ نهاᘌة قطعة مستقᘭمة لᛳست أفقᘭة أو رأسᘭة طوله

ᡨᣎوحدات ٥ا نقط 

) ٦،  ٤( وَ )  ٢،  ١( ج

ᢝ : هندسة :  ٧-٢
ᡵᣍالمستوى الإحدا ᢝ

ᡧᣚ عادᗷالأ 

الإدراكاᜧتب٣

ᢝ توضيح طᗫᖁقة إᘌجاد طول قطعس
ᡧᣚ لماتك الخاصة᛿ ة استعمل

 )،ص  س  (، ) ،ص  س  (مستقᘭمة غᢕᣂ رأسᘭة أو أفقᘭة نقطتا نهايتها 

ج

 من 
᠍
 أفقᘭا

᠍
ᢝ خطا

ᡵᣍالمستوى الإحدا ᣢص  س  (ارسم ع، ( ᣠإ 
 من  )  . ،ص  س  (

᠍
 رأسᘭا

᠍
) ،ص  س  (إᣠ ) ،ص  س  (ثم ارسم خطا

 قائم الزاوᗫة 
᠍
ᡧ ، ثم طبق. لتكون مثلثا ᢕᣌالساق ᢝᣠة  حدد طوᗫᖁنظ

 ᢝᣢفيثاغورس لتجد طول الوتر ، و هو طول القطعة الأص. 

التطبيقاخᡨᣂ أداة٢

س

ᡧ أ ᢕᣌالنقطت ᡧ ᢕᣌجاد المسافة بᘌفاء إᘭ٤،  ٦(، ب) ٣، ٧، ٢،  ٤-(أرادت ه ،
ستعمل ثم ا. أي الأدوات الآتᘭة أᡵᣂᜧ فائدة لها ؟ برر إجابتك ) . ١،  ٣-

 .الأداة لحل المسألة 
 
 

ج
 استعمال الآلة الحاسᘘة ع

᠍
ند الآلة الحاسᘘة ؛ لأنه من المفᘭد جدا

 و جذوره
ً
ᗫة ᡫᣄع 

᠍
ᢝ تتضمن كسورا

ᡨᣎعات الأعداد الᗖᖁجاد مᘌة إᘭعᘭᗖ ᡨᣂا ال
 ᢝᣠوحدات  ٨،  ٦؛ حوا. 

 ورقة و قلم و رصاص أشᘭاء حقᘭقᘭة آلة حاسᘘة
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التفكᢕᣂ تحد٢

س
و . سنوات  ٥، و عمر أخᘭه أᙏس  ᗷ١٠لغ عمر خالد خلال هذا الشهر 

ᡧ . قد لاحظ خالد أن عمره ᘌعادل مثᢝᣢ عمر أخᘭه  ᢕᣌفهل العلاقة ب 
ᘭجدول للقᗷ 

᠍
 .م عمᗫᖁــهما متناسᘘة ؟ وضّح إجابتك مستعينا

ج

 لا ، 
ᢝ السنوات 

ᡧᣚ ــهماᗫᖁة عمᘘسᙏ 
 ᢝᣠالتوا ᣢع ᢝᣦ ــع القادمةᗖالأر: 

؛ ولأن هذه النسب  ١٫٦≈   ،  ١٫٧≈  ،  ١٫٨≈    ،  ٢=   

 .   غير متساوية فإن العلاقة بين عمريهما غير متناسبة 

 العلاقات المتناسᘘة و غᢕᣂ المتناسᘘة:  ١-٣

كᘭبمسألة مفتوحة١ ᡨᣂال

 لعلاقة متناسᘘة ، و مثاᢻً آخر لعلاقة غᢕᣂ س
᠍
 متناسᘘة ، أعطِ مثاᢻً واحدا

 ᡧ ᢕᣌو تحقق من المثال. 

ج

اء أقلام سعر الواحد منها : علاقة متناسᘘة  ᡫᣄل ᢝᣢᝣالات  ٣الثمن الᗫر
 ᢝᣦ عددها ᣠة سعر الأقلام إᘘسᙏ ٣؛ لأن  

᠍
 .دائما

رᗫاᢻً  ٣٠قᘭمة الفاتورة الشهᗫᖁة لهاتف أحمد ᢝᣦ : غᢕᣂ متناسᘘة 
 إليها 

᠍
 شهᗫᖁة مضافا

᠍
ن فتكو . رᗫال لᝣل دقᘭقة يتحدثها  ٠٫٢٥رسوما

ن هدد ᙏسᘘة تᜓلفة الفاتورة الشهᗫᖁة إᣠ عدد الدقائق عندما ᘌكو 
 ٢٥=  ، ٣٠،  ٢٥= :  عᣢ التواᢝᣠ ٤، ٣، ٢، ١الدقائق 

 ،٧٫٧٥  ،  ١٠،  ٢٥= ،   ١٥  ᢕᣂو لأن هذه ال سب غ ،
 .الدقائق مᙬساوᗫة فإن تᜓلفة الفاتورة الشهᗫᖁة لا تᙬناسب مع عدد 

 ١٣ ١٢ ١١ ١٠ )ᗷالسنوات ( عمر خالد 

 ٨ ٧ ٦ ٥ )ᗷالسنوات ( عمر أᙏس 

، ، 

، 



 العلاقات المتناسᘘة و غᢕᣂ المتناسᘘة:  ١-٣

الإدراكاᜧتب٣

س

ونᘭة ᚽسعر ، رᗫال  ٢٠٠مع مهند  ᡨᣂ᜻اء ألعاب إل ᡫᣃ دᗫᖁ٢٠و ي  ᢻًاᗫر
اء الألعاب و ᘌدᢝᣘ أن المᘘلغ الذي يᡨᣛᘘᙬ معه ᗷعد ᡫᣃ . للعᘘة الواحدة 

ᗫــها ؛ لأن سعر اللعᘘة ث ᡨᣂشᛒ ᢝ
ᡨᣎناسب مع عدد الألعاب الᙬت يᗷهل . ا

ᡧ متنا ᢕᣌميت᛿ فاذكر ، 
᠍
ᢝ ادعاؤه صحيح ؟ إذا ᛿ان ما ᘌقوله خطأ

ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌتᙫس
 هذا الموقف

ج

 ، ) غᢕᣂ صحيح  إدعاؤه( مهند عᣢ خطأ 
 
 
 
 
 

ᢝ إᣠ عدد الألعاب من أجل 
ᡨᣛᘘلغ المتᘘة المᘘسᙏألعاب  ٤، ٣،  ٢، ١

 ᢝᣠالتوا ᣢع: 
، و لأن  ٣٠=  ،  ٦٤٫٦٧≈  ،  ٨٠=  ،  ١٨٠=  

 هذه النسب غير متساوية فإن المبلغ المتبقي بعد شراء الألعاب لا
 .يتناسب مع عدد الألعاب التي يشتريها 

عدد الألعاب 
 ᡨᣂشᛳس ᢝ

ᡨᣎــهاالᗫ ٤ ٣ ٢ ١ 

ᘘلغ المتᘘالم ᢝ
ᡨᣛ

 ١٢٠ ١٤٠ ١٦٠ ١٨٠ )ᗷالᗫᖁال ( 



التفكᢕᣂ تحد٣

س
ᢝ دورق

ᡧᣚ تᗷمعدل ثاᗷ ة من السائلᘭم᛿ تᘘسك 
ي مشاᗷه للشᜓل المجاور   ᢔᣂمخ . 

᠍
ل بᘭانᘭا

ّ
 مث

ᢝ الدورق و الزمن 
ᡧᣚ مستوى السائل ᡧ ᢕᣌالعلاقة ب. 

ج

 
 
 
 
 
 

٢-٣  : ّ ᢕᣂمعدل التغ 

معرفةالحس العددي٢

ق ᗷمرور الزمس ᡨᣂتح ᢝ
ᡨᣎطول الشمعة ال ᢝ

ᡧᣚ ّᢕᣂن موجب أم هل معدل التغ
 .سالب ؟ وضّح إجابتك 

 ، لأن طول الشمعة يᙬناقص ᗷمرو ج
᠍
 ر الزمن ᘌكون معدل التغᢕᣂ سالᘘا

كᘭبمسألة مفتوحة١ ᡨᣂال

س
᡽ مجموعة من البᘭانات حول أسعار ᗷعض أنواع الأدوات  ᡫᣓᙏأ

ّ فيها ᗷمقدار  ᢕᣂكون معدل التغᘌ ثᘭحᗷ ، ةᘭائᗖᖁه᜻ل  ٥الᝣالات لᗫر
 .أᘌام  ٤جهاز خلال 

ᢝ اليوم الأول ، و  ٢٠٠ج
ᡧᣚ الᗫاليوم الخامس ٢٢٠ر ᢝ

ᡧᣚ ᢻًاᗫر 



٢-٣  : ّ ᢕᣂمعدل التغ 

الإدراكاᜧتب٤

ᡧ معدل التغᢕᣂّ لمجموعة من القᘭم ، و مقدار س ᢕᣌوضّح الفرق ب  ّ ᢕᣂالتغ
ᡧ هذه القᘭم  ᢕᣌب. 

ج
ᡧ كᘭف ت ᢕᣌة تبᘘسᙏ م هوᘭمجموعة من الق ᡧ ᢕᣌب ᢕᣂة معدل التغᘭم᛿ ᢕᣂتغ

ᡧ مجموعة من ᢕᣌب ᢕᣂة أخرى ، أما مقدار التغᘭᜓمᗷ علاقتها ᢝ
ᡧᣚ م ،  ماᘭالق

ᡧ قᘭم ᛿مᘭة واحدة  ᢕᣌالفرق ب ᢝ
ᡧᣎعᘭف. 



٣-٣  : ّ ᢕᣂت للتغᗷالمعدل الثا 

كᘭبمسألة مفتوحة١ ᡨᣂال

ᡧ بᚏنهما علاقة خطᘭة متناسᘘة ، و س ᢕᣌميت᛿ 
᠍
ل بᘭانᘭا

ِّ
 .تحقق من حلك  مث

ج

  ١٫٥=   معدل التغير بين أي نقطتين يساوي 
و بما أن . صفحة في الدقيقة ؛ لذا فالعلاقة خطية 
  ١٫٥(=النسبة بين عدد الصفحات و الدقائق ثابتة  
.فالعلاقة متناسبة ) صفحة في الدقيقة  

الإدراكاᜧتب٢

س
 ّᢕᣂت لتغᗷجاد المعدل الثاᘌثم حلها  مسألة من الواقع يتطلب حلها إ ، .

ᢝ هذه المسألة علاقة متناسᘘة ؟ وضّ 
ᡧᣚ ح هل العلاقة الموضحة

 .إجابتك 

ج

 ، و سجل ال
᠍
ات يومᘭا ᡨᣂلو مᘭ᜻من ال 

᠍
ᢝ عددا

ᡫᣓمᘌ انات قرر هشام أنᘭب
 ᢝ

ᡨᣍالجدول الآ ᢝ
ᡧᣚ امᘌعة أᗖخلال أر: 
 
 

 ᢝ
ᡧᣚ ات المقطوعة ᡨᣂلو مᘭ᜻عدد ال ᢝ

ᡧᣚ ᢕᣂت للتغᗷاليوم ما المعدل الثا 
 الواحد ؟

ᢝ اليوم   ٢=  :  الحل 
ᡧᣚ ᡨᣂلو مᘭك. 

 ٤ ٣ ٢ ١ عدد الأᘌام

ات ᡨᣂلو مᘭ᜻٨ ٦ ٤ ٢ عدد ال 



 حل التناسب:  ٤-٣

التفكᢕᣂ تحد٣

 ᢝ
ᡨᣍأᘌ ل معادلة مما᛿ حل :

س

٢٢= ج

س

١٨= ج

س

٥= ج

كᘭبمسألة مفتوحة١ ᡨᣂال

س
  ᣠل  ١ لعمل طبق حلوى نحتاج إᝣب  ٣ملعقة سكر لᘭملاعق حل .

ᡧ من السكر و الحلᘭب ، إ ᢕᣌتᙫمتناس ᡧ ᢕᣌᗫᖁأخ ᡧ ᢕᣌميت᛿ تبᜧا ᢔᣂᜧحداهما أ
 .فᣄ إجابتك . ، و الأخرى أصغر 

ج

  
 ملعقة سكر و،  ملاعق حلᘭب       ٦ملاعق سكر وَ  ٣

 حلᘭب      ملعقتا حلᘭب   

١

١

 +س

 +س
 -س

 -س

 ’ س -

’ 
 س -



 حل التناسب:  ٤-٣

الإدراكاᜧتب٤

دᢻً من لماذا ᘌكون من الأسهل كتاᗷة معادلة لتمثᘭل علاقة تناسب ᗷس
 .كتاᗷة تناسب 

ج
ستعمالها عندما تكتب معادلة لتمثᘭل علاقة التناسب فإنه ᘌمكنك ا

لᘭة لإᘌجاد أي ᛿مᘭة أخرى مشابهة ، و لا يتطلب ذلك سوى إجراء عم
ᘘت تناسᘘإذا كت ᡧ ᢕᣌإجراء عمليت ᣠتحتاج إ ᡧ ᢕᣌح ᢝ

ᡧᣚ ، ب ᡧᣅ 
᠍
 .ا



التفكᢕᣂ تحد١

ᡧ مᙬشابهان ᗷعامل مقᘭاس مقداره س ᢕᣌلᘭض أن مستط ᡨᣂة  ٢افᘘفما ال س ،
ᡧ مساحتيهما ؟ وضّح إجابتك  ᢕᣌب. 

ᗷ ᡧعامل مقᘭاس  ١:٤أو  ٤:١٥ج ᢕᣌلᘭمستط ᡨᣂعاد  ٢؛ اخᗷوَ  ٤×٢، لتكن الأ
 . ٣٢وَ  ٨قارن المساحات .  ٨×٤

 ᘻشاᗷه المضلعات:  ٦-٣

الإدراكاᜧتب٢

 أم غᢕᣂ صحᘭح
᠍
 أم أحᘭانا

᠍
ᢝ صحᘭحة دائما

ᡨᣍأᘌ ارة مماᘘل ع᛿ انت᛿ ة حدّد ما إذا
 
᠍
.ووضح إجابتك . أᗷدا

ᡧ مᙬشابهان س ᢕᣌلᘭل مستط᛿. 

ج

 ، مثال مضاد 
᠍
 جميع الزواᘌا : أحᘭانا

ᢝ ثلاثة مستطᘭلات 
ᡧᣚ قةᗷالمتناظرة متطا. 

 و المستطᘭل أ ᛒشᘘه المستطᘭل جـ ؛  
 ، و ل᜻ن المستطᘭل أ ل :  لأن 

     ≠       :   ا ᛒشᘘه المستطᘭل ب ، لأن 

ᡧ مᙬشابهان س ᢕᣌعᗖᖁل م᛿. 

ج
ᡧ المᗖᖁعات متطاᗷقة ؛ لأ  ᢕᣌا المتناظرة بᘌجميع الزوا ، 

᠍
 دائما

᠍
نها جمᘭعا

ᢝ المᗖᖁــع الواحد متطاᗷقة ؛ لذا 
ᡧᣚ ما أن جميع الأضلاع᛿ ، قائمة 

 .فال سب الأرᗖــع للأضلاع المتناظرة تكون مᙬساوᗫة 



التفكᢕᣂ تحد٢
) .٢-(صف الصورة الناتجة عن تمدد شᜓل ما ᗷعامل مقᘭاس قᘭمته س

 ֯ ١٨٠الصورة الناتجة تكبᢕᣂ للشᜓل و ᗷدوران ج

٧-٣  : ᢕᣂو التصغ ᢕᣂالتكب 

الإدراكاᜧتب٣

عد ᗷ) س،ص(قاعدة عامة لإᘌجاد الإحداثᘭات الجدᘌدة للزوج المرتب س
 .إجراء تمدد عامل مقᘭاسه ᛒساوي ك 

ج
ᢝ الصادي للزوج ال

ᡵᣍو الإحدا ᢝ
ᡧᣎالسي ᢝ

ᡵᣍمن الإحدا ᢿً᛿ ب ᡧᣅمرتب أ
ᢝ عامل المقᘭاس ك ، و ᗷالتاᢝᣠ تكون الإحداثᘭات ال) س،ص(

ᡧᣚ دةᘌجد
 )ك س ، ك ص (

كᘭبمسألة مفتوحة١ ᡨᣂال

س

 و صورة له ᗷعد إجراء تمدد عامل مقᘭاس
᠍
 مثلثا

᠍
ل بᘭانᘭا

ّ
،  ١ه أᢔᣂᜧ من مث

 ᗷعد إجراء تمدد عامل مقᘭاسه أصغ
᠍
ل الصورة بᘭانᘭا

ّ
.  ١ر من ثم مث

ع قᘭمة عامل المقᘭاس للتمدد من الشᜓل الأصᢝᣢ إᣠ الش
ّ
ᜓل توق

 ᢕᣂب ، ثم تحقق من صحة توقعك . الأخᛞوضّح الس. 

ج

عامل المقياس للتمدد من الشكل
=الأصلي إلى الشكل الأخير  
باستعمال الإحداثي.  ٢=   ×  ٦ 

من المثلث ) ٢،٢(السيني للنقطة  
الأخير و الإحداثي السيني للنقطة 

من المثلث الأصلي يكون ) ١،١(
. ٢= =  معامل المقياس للتمدد 



التفكᢕᣂ تحد٢

س

 مᗖᖁــع الشᜓل طول ضلعه 
᠍
ᢝ قطعة من  ٠٫٦إذا عملت ثقᘘا

ᡧᣚ سم
 ال᜻رتون المقوى ، و نظرت من الثقب إᣠ القمر ، و تمكنت من

ᡧ الث ᢕᣌك و بᘭ عي ᡧ ᢕᣌانت المسافة ب᛿ عندما ᢿًام᛿ سم  ٧٥قب مشاهدته
، فقدّر طول قطر القمر إذا علمت أنه يᘘعد عن الأرض مسافة 

 و حله ارسم شᢿًᜓ لتمثᘭل الموقف ، ثم اᜧتب تناس. ᛿لم   ٣٨٦٠٠٠
᠍
 .ᘘا

، ج
. كلم  ٣٠٨٨

٨-٣  : ᡫᣃاᘘالم ᢕᣂاس غᘭالق 

كᘭبمسألة مفتوحة١ ᡨᣂال

 يتطلب إجراء قᘭاس غᢕᣂ مᘘاᡫᣃ ، و وضّح كᘭفس
᠍
 .ᘭة حله صف موقفا

ج
 ٤٫٦م ، إذا كان طول زرافة كبيرة  ٠٫٩٦يبلغ طول ظل زرافة صغيرة 

د م فما طول الزرافة الصغيرة ؟ حل التناسب لتج ٢٫٤م ، و طول ظلها 
.م  ١٫٨٤أن طول الزرافة الصغيرة 

الإدراكاᜧتب٣

ل تقدير ما القᘭاسات الواجب معرفتها لحساب ارتفاع جسم ᗷاستعماس
 الظل ؟

طول ظل الجسم ، و طول ظل الجسم المجاور له المعروف طوله ج
 ᡫᣃاᘘاس المᘭالقᗷ و طول الجسم المجاور ، ᡫᣃاᘘاس المᘭالقᗷ. 

 س
’ 
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